Seconda prova in itinere — Corso di Chimica — A.A. 2018/2019
Compito B

150 mL di una soluzione 0.1048 M di HCOOH vengono mescolati con 0.4957g di
Ca(OH),; ed il volume viene portato a 400 mL con acqua. Calcolare il pH della
soluzione finale ottenuta (Ka = 1.77 x 10%).

2. Calcolare la quantita (in grammi) di NaCl che & necessario aggiungere ad 1.000 L di
acqua pura al fine di evitare il congelamento della soluzione fino a -4.00 °C. Per
lacqua, K¢ = 1.86 °C Kg mol™.

3. Una soluzione contenente NiCl, 1.68 x 102 M e FeCl; 4.35 x 10 M. A questa
soluzione viene aggiunto gradualmente dell'idrossido di sodio, con precipitazione dei
rispettivi idrossidi metallici Ni(OH), (Kps = 8.7x107'%) e Fe(OH)s (Kps = 1.5x107%).
Stabilire quale dei due idrossidi precipita per primo e calcolare la concentrazione
residua del ctatione che precipita per primo quando inizia la precipitazione del
secondo.

4. In un recipiente chiuso indeformabile del volume di 4.50 L vengono introdotti 63.0 g di
C, 47.6 g di H,O, 38.4 g di CO e 8.67 g di Hy. Alla temperatura di 1100 K, si instaura
I'equilibrio:

C (s + H20 () = CO () + Hz (g)
con K¢ = 3.98.
Determinare:
- In che direzione evolve I'equilibrio;
- Le pressioni parziali una volta raggiunto I'equilibrio;
- Il valore di Kp alla stessa temperatura.
5. Per la cella elettrochimica rappresentata nel seguente schema:
Zn | ZnSO4 (0.150M) || Pbl; (soluz. satura), Nal (5.00x102 M) | Pb
il potenziale erogato dalla cella & pari a 0.500 V . Sapendo che E%u4/z0 = -0.762 V e
E%up2+pp = -0.126 V, calcolare il Kps di Pbl,. Calcolare inoltre il potenziale erogato
dalla cella, se nella semicella di sinistra viene aggiunta NHz 3.00 M (Kinst Zn(NHs),** =
5.0x1079).

6. Descrivere il diagramma di fase dell'acqua. Partendo dal punto con coordinate T = 450
K e P = 1.00 atm, prevedere come evolvono le fasi in un campione di acqua man
mano che la temperatura viene diminuita a pressione costante fino a 200 K.

Masse atomiche: S Vedo Gobw\:i“‘o A

H 1.00794 g/mol

C 12.0107 g/mol

N 14.0067 g/mol

O 15.9994 g/mol

Na 22.98977 g/mol

Cl 35.453 g/mol

Ca 40.078 g/mol
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